Ptiklady z Fyziky plazmatu

6 Interakce &astic v plazmatu

6.1 Priklad (1b.)

Necht je zndma velikost vzdjemné rychlosti ¢ a tihel rozptylu y v soufadné soustavé spojené

s tézistém. Vyjadiete velikost zmény rychlosti molekuly A |Av#| pti srdzee s molekulou B.
Napiste slozky Av? v tézistové soustavé soutadnic.

6.2 Priklad (3b.)

Uvazujte srdazku mezi molekulami A a B, kdy molekula B byla puvodné v klidu. Uhel
(a) V laboratornim systému soutadnic (spojen s pozorovatelem v klidu) ukazte, ze thel yi,
udavajici uhel, o ktery je molekula A odchylena pii pozorovani pozorovatelem v klidu, je
dan vztahem )

sin y

cos X +ma/mp

tan xr, =

(b) Ukazte, ze vztah mezi diferencidlnim ¢innym prutrezem v laboratornim systému sou-
fadnic o, (x1,) a v souradné soustavé spojené s tézistem o(x) je

[1 4 2(ma/mg) cos x + (mA/mB)Q)]3/2

1+ (ma/m) cos X

oL(xr) = o(x)

Vsimnéte si, ze kdyz je mp = 0o, dostaneme 1, = x a op,(x1,) = o(x).
(c) Dokazte, ze kdyz ma = mp, dostaneme x1, = x/2 a or,(x1) = 4 cos(x/2)o(x).

6.3 Priklad (2b.)

Necht se ¢dstice o hmotnosti m® srazi z ¢astici s mP, ktera byla pivodné v klidu. Jestlize
zndme thel 6, ktery svira ptivodni rychlost ¢dstice A, v, se smérem danym spojnici ¢astic,
kdy jsou si nejblize, vyjadiete pomér kinetickych energii ¢astic po srazce. Déle vyjadiete
pomérnou ztratu energie castice A.

6.4 Pyiklad (2b.)

Pro diferncialni rozptylovy srazkovy prutrez s ihlovou zavislosti, ktery je dan vztahem:
1
o) = 5o0(3eos? x + 1)
kde oq je konstanta, spocitejte celkovy ucinny prufez a u¢inny prufez pro prenos hybnosti.

6.5 Priklad (1b.)

Ukazte postup vyjadieni rozptylového thlu y pro Coulombovskou srézku pomoci obecného
vztahu (1), pro centrélni silu definovanou potenciélni energii U(r)

wbll = 2U(T)]_ "

=

r* o pg?

x(b,g)=m—2 — (1)

rm T



6.6 Piklad (4b.)
Meéjme dveé castice, jejichz interakci lze popsat pomoci nasledujici potencialové jamy:
Utr) = —Uy pror<a,

Uir) =0 pror >a.

(a) Spocitejte diferencidlni rozptylovy Géinny prufez o(x) a ukazte, ze za predpokladu b < a,
je dan vztahem:
o(y) = p*a* [pcos(x/2) — 1] [p — cos(x/2)]

4cos(x/2)[1 — 2pcos(x/2) + p*|?

| 2U,
p= 1+—g.
Hg

(b) Ukazte, ze pro celkovy rozptylovy uéinny prutez plati vztah:

at:27r/ bdb = 7a® .
0



